

въ день св. равноапостольнаго князя Владиміра и тезоименитства великаго князя Владиміра Александровича, 15 іюля.

*Помяните чудеса Господа, яже сотвори. Псал. 104, 5.*

Пророкъ Давидъ, заставляя воспоминать чудеса Божіи, имѣлъ конечно въ виду народъ Израильскій; но менѣ ли и новыи израиль — любезное наше отечество видѣло и видитъ надъ собою чудесъ Божіихъ? Сыны благодати должны бытъ къ Богу признательнѣе сыновъ подзаконныхъ. *Помяните чудеса Ею, сыны Россіи, яже сотвори чудеса Ею и судьбы устъ Ею.* Благопріятный случай къ сему подаетъ намъ торжество тезоименитства благовѣрлаго Государя и великаго князя Владиміра Александровича. — Воспоминаная о св. князѣ Владимірѣ, само собою приводишь на память произшествія, въ то время случившіяся, и потомъ естественно переходишь къ произшествіямъ настоящимъ.

И въ самомъ дѣлѣ, переносясь духомъ во дни давно прошедшіе, мы видимъ непроницаемую тьму язычества, покрывающую всю Россію; вездѣ видимы были въ ней бездушныя куміры, вездѣ курились идольскія жертвы. Эта обширная страна представлялась прежде пространнѣмъ полемъ, исполненнымъ мертвыхъ костей, которыя видѣлъ нѣкогда пророкъ Іезекииль. Хотя примѣтны были остатки жизни духовной въ сихъ живыхъ мертвецахъ, хотя предки наши дѣйствительно имѣли духъ мужества, вѣрности, гостепріимства и другія похвальныя свойства; но все это безъ духа животворной христіанской вѣры не давало силы оживиться симъ костямъ, падная челоувѣческая природа лежала во грѣхахъ своихъ безиробудно и сама собою не могла проснуться и возстать. Господь, нехотяцій погибели своему созданію, обратилъ милосердый взоръ свой на Россію, и возглагола въ костямъ симъ: *се азъ введу въ васъ духъ жизни, и дамъ духъ Мой въ васъ, и оживете и узвѣсте, яко азъ есмь Господь* (Іезекиил. 37, 6). По сей то всеблагой волѣ Господней начинается въ Россіи заря божественнаго просвѣщенія; премудрая княгиня Ольга познае истиннаго Бога, и крещается во имя Святыя Троицы. Но сей лучъ небснаго свѣта не проникъ въ души ея подданныхъ, ни даже въ душу сына ея Святослава; судьба Божіи не исповѣдимы. Наконецъ дѣлается Самодержцемъ всей Россіи внукъ ея Владиміръ и являетъ необычайную ревность къ идолопоклонству; судя по сему просвѣщеніе Россіи еще отдалено на нѣсколько вѣковъ. Но невозможное отъ челоувѣка всегда возможно отъ Бога; въ сіе то неожиданное вре-

мя благодать Божія явила всеобщее почти воскресеніе въ Россіи. Владиміръ — горячій ревнитель идолопоклонства — дѣлается христіаниномъ, второй Савдъ является равноапостольнымъ. О чудо воскресенія духовнаго! Кто могъ, такъ сказать, пересоздать закоренѣлаго язычника и явить въ немъ избранный сосудъ Святаго Духа? Одинъ Всемогущій Богъ. Взошло солнце благодати надъ Россією, и начало восходить выше и выше, свѣтитъ ярче и ярче. Владиміръ — сей первенецъ изъ мертвецовъ Россійскихъ — воскреснувъ самъ, даетъ, при содѣйствіи благодати Божіей, жизнь и своимъ подданнымъ. По волѣ благочестивѣйшаго Самодержца сперва весь домъ его пріемлетъ св. крещеніе, потомъ и народъ безъ всякаго прекословія стекается въ одно мѣсто для принятія святаго крещенія. Рѣка Почайна унодобляется благодатному Иордану; и мужи и жены, и старые и малые, отрекаясь діавола и сочетаваясь Христу, погружаются въ водахъ освященныхъ. Великій воспріемникъ равноапостольный Владиміръ, смотря на сію рѣдкую священную картину, поучаетъ, подобно Іоанну Предтечи, благочестію новокрещенныхъ, и изъ глубины души молится о нихъ Богу: „Боже великій, сотворивый небо и землю, призри на новыя люди Твоя; дай же имъ Господи увѣдѣти Тебѣ истиннаго Бога, и утверди въ нихъ вѣру праву и несвратну“ (Нестор. лѣтоп.). Не чудо ли это, удивленія Ангельскаго достойное? Не больше ли того, что говорилъ пророкъ Іезекииль о костяхъ мертвыхъ: *и видѣ въ нихъ духъ жизни, и оживша и стаща на ноги свои, соборъ многъ зыло.* Изъ просвѣщеннаго Христовою вѣрою Кіева благодать крещенія потекла рѣкою по всему царству Русскому, и воспитала въ немъ благочестивѣйшихъ царей, произрастила ревностныхъ пастырей, дивныхъ подвижниковъ, доблестныхъ защитниковъ отечества, и вѣрныхъ подчиненныхъ. Благодатный соборъ свидѣтелей сего великаго чуда разсыпавъ, и донинѣ существуетъ по всему отечеству нашему, а паче, какъ великое сокровище, сохраняется въ пещерахъ Кіевскихъ. *Кто возмалюетъ силы Господни* (Псал. 105, 2), явленные отечеству нашему, *слышаны сотворитъ вся хвалы Его?*

За симъ великимъ и продолжительнымъ чудомъ послѣдовали всѣ другія чудеса въ отечествѣ нашемъ. Продолжимъ, бл. сл., вниманіе наше! — Душегубецъ діаволь, долго державшій въ сѣтяхъ своихъ добычу, не вытерпѣлъ, чтобы не напасть на юную церковь Россійскую; онъ посѣялъ на сей очищенной нивѣ илевелы раздора и междоусобія, — и гнѣвъ Божій подвергъ отечество наше двухвѣковому игу народа дикаго; *смирися въ трудахъ сердце предковъ нашихъ, и небо помогай имъ.* Но *воззваша ко Господу, виегда скорбыти имъ, и отъ нужды ихъ спасе я, и изведе я изъ тмы и сныи смертныя, и узы ихъ растерза* (Псал. 106, 12). Орудіемъ милости Божіей въ семь случаевъ послужили герой Донскій и Іоаннъ храбрый. Не успѣла пройти одна темная туча порабощенія, наступила другая и сильно стѣснила еще не отдохнувшую Россію. Престольный градъ раздирается пришельцами, нѣтъ отца отечеству, настаетъ опасность самой вѣрѣ православной. Но сѣтующіе Россіяне прибѣгаютъ опять за помощію

къ сильному Защитнику обидимыхъ, взываютъ опять ко Господу, и Господь услышалъ ихъ. Является простой гражданинъ, и на гласъ его подвигся духъ отечественный; рука хищныхъ не могла удержать свою добычу, гдѣ дѣйствовала сила Божія; чудесно спасены и дарованы Россіи Отецъ и покровитель въ благословенномъ, царствующемъ доселѣ племени. Теперь уже каждый можетъ читать утѣшительную исторію чудесъ новыхъ въ царствованіе сего Богодарованнаго племени. Торжествовать надъ врагами, воеходить отъ славы въ славу содѣлалось ни въ какъ бы обыкновеннымъ для Россіи. — Но это обыкновенное и есть самое необыкновенное — тѣ великія чудеса продолжающагося къ намъ благословія Божія, коимъ удивляются враги наши. — Напримѣръ, кто не помнитъ двѣнадцатый годъ, *когда приидоша языцы въ достояніе Божіе, оскверниша храмы святыя, положиша престольный градъ Россіи, яко овоцное хранилище* (Псал. 78, 2). Но Господь посмѣялся имъ, дохнулъ и повѣяли вьюги сѣвера, воззрѣвъ на нечестіе со гнѣвомъ, и несмѣтная полчища враговъ легли костями своими на поляхъ русскихъ. Сбылось псаломское св. слово: *ровъ изры, ископа, и паде въ яму, юже содѣла.* Перечтите еще всѣ чудеса, явленные въ тридцатилѣтнее царствованіе незабвеннаго нашего отца въ Бозѣ почившаго Императора Николая Павловича, и вы увѣритесь, что *любитъ Господь врата Сиона* Россійскаго, *паче всѣхъ селеній.* А настоящее положеніе отечества нашего не представляетъ ли намъ много чудеснаго, гдѣ Господь явно покровительствуетъ православнои Россіи? Кромѣ другихъ благодѣяній Божіихъ особенно рѣзки два случая надъ православнымъ и богохранимымъ Царемъ нашимъ Александромъ Николаевичемъ: два раза посланники ада задумали было лишити Россію Главы, отъ коей зависитъ все устройство и порядокъ во всемъ государственномъ тѣлѣ, эти воспитанники злага духа хотѣли уничтожить въ Россіи все коренное — святое. Пусть они и подобно имъ думаютъ и увѣряются, что человѣческими силами успѣютъ одолѣть богохранимаго Царя и Россію. Нѣтъ, *сома и соможетъ неправда себѣ.* Пока въ любезномъ нашемъ отечествѣ не оскудѣютъ вѣра и благочестіе, ни когда и никакими узамъ не связать имъ сего дивнаго Сампсона. И такъ *помяните*, прав. сыны Россіи, *чудеса Господа*, явленные и являемая, *и възвѣстите людемъ Ею ваму, и утвердитесь.*

Какъ же намъ възискать Господа и утвердиться въ Немъ? Для сего вспомнимъ молитву просвѣтителя нашего святаго Владимира; онъ проситъ отъ Бога людямъ своимъ вѣры правой, какъ перваго и необходимаго дара небснаго. Безъ сего надежнаго руководителя разумъ человѣческій удобно сбивается съ пути праваго, ибо мы въ сей жизни *впрою ходимъ, а не видимъ* (2 Корин. 5, 7). Въ вещахъ обыкновенныхъ сколько увидишь, столько и повѣришь; а въ вещахъ божественныхъ, сколько повѣришь, столько и увидишь. И такъ впрою мы можемъ възискать Господа и обрѣсти Его, а благочестіемъ утвердиться въ Немъ. За что доселѣ Господь благъ и милостивъ къ отечеству нашему? Конечно не за великость, богатство и славу царства; но за то, что сіе царство не преклоняетъ колѣнъ

своихъ предъ джеименнымъ разумомъ, а покарятъ его въ послушаніе вѣры. Дорога милость и любовь Госнода, — познавай же, россиянинъ, всю драгоцѣнность вѣры и благочестія, и всю опасность невѣрія и нечестія. Ты членъ славнаго въ свѣтѣ царства земнаго, но помни, что ты не можешь быть истинно полезнымъ сему царству, если не пребудешь чрезъ вѣру и благочестіе членомъ царствія небеснаго, которое, по слову Спасителя, *внутри тебе есть* (Лук. 17, 21), — т. е. если не воцаришь въ сердцѣ своемъ Иисуса Христа. Царь небесный для того и приѣмлетъ подъ особенное Свое покровительство царства земныя, какъ и наше, дабы въ нихъ образовать тѣ избранныя души, въ коихъ Онъ хочетъ утвердить Свое вѣчное царство. Ради сихъ-то сыновъ царства Господня сохраняются и утверждаются царства земныя. Вспомнимъ о содомѣ, который Господь обѣщался сохранить отъ гибели, еслибы нашлось въ немъ только десять праведниковъ. Чего же мы не можемъ надѣяться отъ Господа, если всѣ будемъ старатися быть сѣменемъ святымъ, благоугоднымъ Богу? *Любящимъ Бога вся споспѣшествуютъ во благо.*

Православные христіане — вѣрные россияне! Взыщемъ Господа, воспоминаная и памятуя чудеса Его, и утвердимся въ Немъ, взыщемъ лица Его не на время только бѣдствій, но навсегда. Вѣра правая и твердая во всѣ евангельскія истины, послушаніе уставамъ православной церкви да руководятъ насъ, какъ и предковъ нашихъ, во всю жизнь нашу; да будутъ далече отъ сердца нашего и даже отъ слуха тѣ лживыя ученія, которыя кажутся привлекательными, а на самомъ дѣлѣ приводятъ въ дно адово. Были дивныя чудеса въ отечествѣ нашемъ, видимъ ихъ и нынѣ: при вѣрѣ и благочестіи можемъ ожидать еще большихъ чудесъ и благодѣяній, ибо Богъ неистощимъ въ любви Своей. *Ищите прежде царствія Божія и правды Его, и сія вся приложатся вамъ.* Сіе обѣщаніе Спасителя нашего, какъ и Самъ Онъ, вчера и днесъ тоже и во вѣки будетъ непреложно. Аминь.

Священникъ *І. Добротворцевъ.*

Село Кузминское, Рязанскаго уѣзда.